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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA E PATRIMÔNIO HISTÓRICO E ARTÍSTICO 
(CMCPHA) DE SANTA TERESA - ES 

Aos 18 (dezoito) dias do mês de março de dois mil e vinte e seis, às 08:45h, reuniram-se presencialmente os 
membros do Conselho Municipal de Cultura e Patrimônio Histórico e Artístico de Santa Teresa - CMCPHA, em 
caráter ordinário. Estiveram presentes os Conselheiros Ismar Luiz Follador Jr. (SMAS), Cícero Tofoli (Dança), Ana 
Paula Zorzal (Artesanato), Tiago Alves (Audiovisual), Jaqueline Knaak (SMMA), Waldomiro Ramlow (APROAAST), 
Angela Rassele Corteletti da Silva (SMED) e Andréa Gasparini Maciel (SMTC) e como convidados Leni Cruz Mota 
(ALEAST) e Wanderley Santana Cardoso (SMPE). A reunião teve início com a saudação aos presentes pela Vice 
Presidente do CMCPHA, Ana Paula Zorzal que fez a leitura da Ata anterior tendo sido aprovada por todos, com 
a ressalva para inclusão do nome da Conselheira Jaqueline Knaak, que encontrava-se presente. Dando 
prosseguimento, houve a apresentação dos novos Conselheiros Leni Cruz Mota e Wanderley Santana Cardoso, 
que ainda não foram nomeados oficialmente, participando como convidados. Em relação à Campanha Educativa 
sobre a coleta e descarte correto do lixo, foi sugerido que se fizesse contratação de empresa privada para coleta 
de resíduos sólidos, uma vez que esse é um problema crônico de Santa Teresa, mas sem uma campanha 
educativa envolvendo toda a comunidade e as Secretarias responsáveis, o problema só tende a se agravar. 
Próximo à captação de água no São Lourenço virou local de depósito de lixo. Na Sede, a água corrente tem 
apresentado frequentemente excessiva turbidez, e a conta de água tem registrado alto índice de coliformes 
fecais. Foi informado pela representante da SMMA que o contribuinte pode acessar a ouvidoria da ASPEN, 
agência da CESAN que fiscaliza os parâmetros de impureza da água, e informar o que vem ocorrendo, bem como 
à ouvidoria da Secretaria de Serviços Urbanos. Foi levantado, também, não haver aplicação de qualquer sanção 

para os infratores por parte do poder público para aqueles que descartam lixo em local impróprio, uma vez que 
deve haver proibições nesse sentido em legislações ambientais ou no Código de Posturas Municipal, Cobrar 
também do legislativo municipal que tome as providências cabíveis, bem como ao MP. Foi cogitado o nome de 
João Paulo Angeli que poderia ajudar na Campanha Educativa uma vez que detém conhecimento sobre o tema. 

O segundo ponto da pauta versou sobre a compra, pela Administração, de um Relógio Termômetro a ser 
instalado na Praça Augusto Ruschi. Foi solicitado à Vice-Presidente que descrevesse como seria esse relógio e em 
qual posição na Praça ele ficaria. Descreveu que seria em estilo colonial, em madeira, de cerca de 3 m de altura. 
com relógio circular na parte superior e termômetro, na inferior. Quanto à localização ficaria próximo ao repuxo. 
Diante dessas informações, os conselheiros foram unânimes em rechaçar a instalação na Praça Augusto Ruschi 
alegando poluição visual pelo tamanho e por ter mais um monumento na praça, não sendo viável. Sugeriram 
assim, três outros pontos: em primeiro lugar a Praça André Zanoni, no final da Rua Coronel Bonfim Jr. (Rua do 
Lazer), em segundo, a Praça Primo Sâncio, próximo à balaustrada do rio Timbui, na Rua do Lazer e em terceiro. 
na lateral esquerda do Museu da Imigração Italiana. As sugestões deverão ser submetidos à avaliação da SECULT. 
uma vez que todos os locais encontram-se em áreas abrangidas pelo tombamento. Dando continuidade à pauta. 
o Conselho ficou de elaborar oficio solicitando à participação de representante da sociedade civil no Conselho do 
PDM. Na sequência, foi solicitado aos conselheiros a indicação de nomes para compor a Comissão de 
Avaliadores do Edital Aldir Blanc -Ciclo 2. Dentre os indicados estão os da Leni Cruz Mota, Andréa Gasparini 
Maciel, Hilda Souza Cruz, Marcos Leão, Lilian Couto Cosme e Dilamar Pereira Barbosa. Em outros assuntos, foi 
solicitado pela Vice-Presidente que a SECULT fosse notificada sobre a impossibilidade de inversão de mão no 
trânsito do centro histórico, apresentada pelo DETRAN, em audiência pública sobre mobilidade urbana e trânsito, 
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realizada em 05 de março, de 2026, no Auditório da EMEF Professor Ethevaldo Damazio. Nessa audiência não foi apresentado o diagnóstico de estudo realizado pela empresa contratada pelo município para realizar o Plano de Mobilidade Urbana e constatou-se a ausência de representantes da Secretaria de Estado da Cultura - SECULT para análise dessa proposta que desconsiderou sero Centro Histórico Tombado pelo Conselho Estadual de Cultura e que tais alterações implicam diretamente em impactos negativos na ambiência e no patrimônio arquitetônico edificado, acarretando mais danos às construções históricas diretamente afetadas pela mudança, principalmente, em ruas estreitas como as Coronel Avancini, Coronel Bonfim Jr. (Rua do Lazer), Rua Pedro Gasparini e Ponte dos Capuchinhos. Essa última, hoje, é uma praça fechada ao trânsito cuja proposta é que seja aberta em casos de emergências, sendo necessário se verificar primeiro se a estrutura da ponte suportaria a passagem de veículos e como seria essa abertura em caso de emergência. Sugeriu-se então que o Conselho de Cultura fizesse uma manifestação à SECULT informando o ocorrido e que este Conselho se posiciona Contrariamente a tais intervenções em áreas protegidas pelo tombamento estadual. Sem mais, para o momento, a Presidente em exercício agradeceu a presenca de todos e deu por encerrada a reunião. A presente Ata vai assinada por mim e pela Presidente em exercício do CMCPHA. 

Ana Paula Zorzal 

Vice-Presidente do CMCPHA 

Andrés Gasparini Maciel 
Secretária do CMCPHA 

Santa Teresa, 18 de março de 2026. 
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